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SEYMA GUNDUZ



CIVILARA AIT FIZIKSEL OZELLIKLER

SIVILARDA VISKOSITE
SICAKLIK.




=» Erime noktasinin uzerindeki bir sicakliga kadar isitilan bir katinin veya kayna-
ma noktasinin altina kadar sogutulan bir gazin ulagtigl fiziksel hale sivi hal de-
nir.

Sivilarin;
e Belirli bir gekillerinin olmamasi
e Taneciklerinin titresim ve oteleme hareketlerini yapabilmesi
e Akigkan olmalari
e Her sicaklikta buharlagmalari

¢ Tanecikler arasindaki ¢cekim kuvvetlerinin gazlardan fazla katilardan az olma-
si gibi ozelliklerin yani sira viskozite yuzey gerilimi ve Kilcallik gibi ozellikleri de
bulunur.




Asagidakilerden hangisi sadece sivilara ait bir 6zelliktir?

A) lletkenlik B) Viskozite

C) Genlesme D) Bosluklu yap!
E) Akiskanlik
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=» Bir sivinin akmaya kar§| gasferdig‘;i dirence veya sivinin akmazligina viskozite adi
verilir. Viskozitenin tersi akiciliktir. Ozdes iki beherden birine bal digerine ayni
sicaklikta su doldurmak i¢in gecen surelerin farkli olmasi viskozitenin sonucu-
dur.

e Farkli sivilarin viskoziteleri farklidir.

e Gliserinin viskozitesi sudan fazladr.

e Suyun akiciligl baldan fazladir.

® Su, gliserin ve baldan viskozitesi en buyuk olan baldir.
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a. Molekuller Arasi Etkilegimler

=» Molekuller arasi ¢ekim kuvvetleri arttiginda sivilarin akigkanliklari azalir ve
viskoziteleri artar . Bu duruma her ikisi de hidrojen bagi i¢eren su ve gliserin
ornek verilebilir. Gliserin molekulunun molekulleri arasindaki hidrojen bagi sa-
yisl sudan fazla oldugu igin gliserinin viskozitesi sudan daha buyuktur.

CH2 - OH CH - OH
CH2 - OH
Gliserin H - OH Su

-> Molekiil kiitlesi arttik¢a viskozite artar . Ornegin etil alkol molekiil kiitlesi 46
g/mol suyun molekiil kiitlesi 18 g/mol oldugu icin etil alkollin viskozitesi sudan
yuksektir.

C,H, - OH — Etil alkol H - OH — Su

v

oL



b. SICAKLIK

Sicaklik arttikca molekuller arasi etkilesimler zayifladig i¢in viskozite azalir.
Isitilan recel ve tereyagl ekmege Kolay surulebilir.

Tanecikleri arasindaki ¢ekim kuvveti buyuk olan sivilarin;
=>» Viskozitesi buyuktur.
=>» Akiciligl azdir.

Bir sivinin sicakligi arttirilirsa;
=>» Viskozitesi azalir.
=» Akiciligl artar.

=» AKkma suresi azalir




Bir sivinin akmaya kargi gosterdigi dirence viskozite denir.

Buna goOre, asagidaki sivilardan hangisinin oda sicakligin-
da viskozitesi en yuksektir?

A) Etil Alkol B) Zeytin yag C) Sut
D) Su E) Bal




Asagidaki tabloda 25°C de Uc farkll sivinin viskozite degerleri
verilmistir.

Sivi Viskozite (mPa.s)
Etanol 1,07
Aseton 0,306

Su 0,890

Buna gore,

|. Molekuller arasi ¢cekim kuvveti en klc¢lk olan asetondur.
Il. Akmaya karsl en fazla direng gosteren etanolddr.
I1l.  Suyun sicakhgi 10 °C ye dusgUrullrse viskozitesi artar.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




8uharlasma Hizina Etki Eden Faktorler

Sivinin cinsi sicaklik yuzey alani nem ruzgar olarak sayilabilir.




Asagida verilen maddelerden hangisinin ayni kosullarda
buharlasma hizi en yuksektir?

A) Su B) Antifiriz C) Etil Alkol
D) Gliserin E) Sekerli Su




l.  Sivinin cinsi
Il.  Sicaklik

Ill. Saflik derecesi
IV.  Sivinin kitlesi

Yukarida verilenlerden hangileri bir sivinin buhar basincini
etkilemez?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell
D) lll ve IV E)L 1l velll




=>» Sivi yuzeyindeki yuksek enerjili molekullerin tanecikler arasi ¢ekim kuvvetleri-
ni yenerek buhar fazina ge¢mesine buharlagma adi verilir.

Sivi - buhar dengesi kurulmug bir sistemde buhar molekullerinin sivi yuzeyine
yaptigl basinca denge buhar basinci veya buhar basinci denir Denge aninda sivinin
buharlagma hizi yogusma hizina esittir. Denge bozuldugu anda bu durumda bozu-
lur. Ancak sivinin buharindaki hacim artigl, buhar basincini etkilemez.

Denge Buhar Basinci
e Buhar Basinci

buharlagma
H,0,, ——— H,0(g)

27 (s) —————
yogunlagma

e Denge Buhar Basinci




Denge buhar basinci nelere baglidir?
Sivinin cinsi Saflik derecesi Sicaklik

Denge buhar basinci nelere bagli degildir?
Kap hacmine Kabin gekline (yuzey alanina) Sivi miktarina dis basinca

=» Bir sivinin buhar basinci igin, Sicaklik arttik¢a artar. Icinde kati ¢éziindiikge
azalir. diyebiliriz. Ayrica sivinin tanecikler arasi cekim kuvveti arttik¢a azalir.
Sivilarin buhar basinci sivi miktarina, bulundugu kabin sekline ya da dig basinca
bagli degildir

=» Bir sivinin buharlagma hizi, Sicaklik arttik¢a artar. Yuzey alani arttik¢a artar.
Tanecikler arasi ¢ekim kuvveti arttikgca azalir. Dig basing arttikga azalir. Ruz-
gar buharlagsma hizini artirir




X(s) Y(s)

Sekilde verilen sivilardan X in buhar basinci, Y ninkinden
dusuktdr.

Buna gore,

l. XveY ayni sivilar ise Y nin sicaklidi, X inkinden blyUktdr.

II. X ve Y ayni sicaklikta ise X in ucuculugu, Y ninkinden
dusuktdr.

lIl. X ve Y ayni sicaklikta ise X saf su, Y tuzlu su olabilir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve ll E) I, 1l ve lll




Tuzlu su Saf su Saf su
25 s 40 °C 25 &

Yukanda ayni ortamda agzi agik 6zdes kaplarda bulunan
sivilarin buharlagsma hizlan ve buhar basinglan asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak karsilastiriimistir?

Buharlagsma Hizi Buhar Basinci
A) 1> 1=1l 1> 1=1l

) 1> > | 1> 1> |

C) | > 11> 1l > 1> |
) I=11>I | > Il =1ll
)

11> 1>l I >1>lll






